

石城县和仁公益社会工作服务中心

2021 年度工作报告

东隅已逝，桑榆非晚，2021 年如白驹过隙而逝，2022 年虎虎生威而来，回顾过去的一年，石城县和仁公益社会工作服务中心在县委县政府、各级民政等部门的正确指导下，在社会各界的大力支持下，在顾问、理事、社工及志愿者的共同努力下，我们一步一个脚印，一步一个台阶，团队不断成长壮大，服务人群不断增多，服务范围也不断扩大。取得了良好的成绩，为社会做出了突出贡献。

在过去的一年，我们在乡村基础教育、儿童保护和发展、社区营造、老人关怀和保护以及儿童收养评估等领域以需求为导向开展服务。为巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴贡献力量。

这一年，和仁社工通过了非营利组织免税资格认定；机构荣获第十届赣州市文明单位、赣州市青年志愿服务优秀组织等荣誉；同时涌现出江西省优秀共青团员、石城县第八届“十大杰出青年”、石城县创卫先进个人、石城县青年志愿者优秀个人等众多优秀人员。

石城县和仁公益社会工作服务中心 2021 年度工作情况。

一、工作开展情况

（一）汇集社会力量，助力基础教育

国家要振兴，民族要强盛，根基在发展教育。和仁社工通过各基金会，积极为石城县农村教育链接各种资源，为乡村教育发展添砖加瓦。

1、壹基金音乐教室项目

2021年3月，机构积极联系壹基金申报项目，5月，壹基金音乐教室项目落地石城，该项目已为横江镇中心小学、龙岗乡中心小学、大由乡中心小学、屏山镇中心小学、小松镇中心小学、木兰乡中小学、岩岭中小学、石城县第五小学、第二小学古樟校区等9所乡村学校投入90余万元，对学校的音乐教室内部环境进行改造、配备音乐教学器材、培训音乐教师专业技能、开发音乐课程，以及音乐主题活动的推广，以提高乡村学校的音乐教育质量，促进儿童的情感发展和社会交往，帮助农村儿童在快乐中发掘潜能。

该项目的实施有效促进了我县乡村素质教育教学的发展。

2021年受益儿童数量超过7000人。

2、远离烫烫小怪兽儿童课堂项目

2021年3月，在中国社会福利基金会烧烫伤关爱公益基金的支持下，远离烫烫小怪兽儿童课堂项目在石城开始实施。通过该项目，已为石城县11所小学和幼儿园，共计5000余名儿童开展100余节防烫伤安全教育课程，让儿童掌握烧烫

伤预防与急救知识，学会保护自己。

（二）关爱乡村儿童，呵护明天花朵

基于儿童面临的教育、安全及心理等问题，我们以儿童权益优先为原则，儿童发展和保护为核心，运用“社工+志愿者+儿童之家/服务站”的模式，链接多方社会资源，共同为儿童提供长期性、专业性的服务。

1、壹基金儿童服务站/儿童之家项目

石城县东城儿童之家/儿童服务站，是一个社区儿童关爱保护服务平台。由石城县民政局主办，石城县和仁公益社会工作服务中心承办，并整合基金会、社会组织、社会爱心企业、爱心人士等资源，建立的一个安全、友好的儿童活动空间，面积100余平方米，内设活动室、阅览室、心理辅导室等功能室。儿童之家不仅免费对东城社区及周边的儿童开放，还通过结构化的课程和参与式的活动，为周边儿童提供游戏娱乐、安全、卫生健康教育和社会心理支持等服务，助力儿童身心发展。2020-2021年期间，共提供各类安全、卫生健康教育，社会心理支持和儿童综合发展等服务100余次，直接服务儿童6000余人次，覆盖琴江镇东城社区及周边社区1350余名儿童。

2、县妇联儿童、老人关爱项目

2021年，在石城县妇联的支持下，和仁社工为石城县的

老人提供安全知识科普、心理抚慰、娱乐等服务；为全县的留守儿童提供关爱帮扶、心理抚慰、文体活动及预防伤害等服务。项目至今已开展各类活动 29 次，直接服务儿童 1842 人次；直接服务老人 127 人次。有效的满足了老人的身心需求和儿童发展需求。

3、石城县购买未成年人社会保护服务项目

2020 年-2021 年期间，和仁社工以儿童权益优先为原则，儿童保护和发展为核心，以石城县 4183 名留守及困境儿童为服务对象，完善“3+X”的服务模式，充分发挥社工的专业性和儿童主任的普遍性，发挥儿童之家和课外服务点的服务平台作用，通过乡镇儿童督导员及村居儿童主任做好全县未成年人的摸底评估、监测预防等工作，并为儿童课外服务点提供督导服务，直接服务儿童 6000 余人次，间接服务儿童 5000 余次。结项被第三方评估为优秀。

2021 年 12 月，在 2021-2023 年度未成年人保护服务的公开招投标中，和仁社工以高分再次中标，目前项目正有条不紊地推进当中。

4、收养评估

为科学评估收养申请人的收养动机、健康状况、家庭关系、品行道德和抚养教育能力等情况，切实保障被收养儿童合法权益和健康成长，受石城县民政局委托，和仁社工在 2021 年陆续在我县各乡镇开展多起收养评估工作。通过实地

查看收养申请人居住环境，观察收养申请人与家人、邻里相处情况，询问收养动机，了解收养申请人对收养儿童的抚育和教育安排计划等，对收养申请人的收养条件进行全面评估，为儿童的健康成长保驾护航！

5、社会性别平等小额资助项目

2021年4—7月，为促进社会性别平等，在欧盟、乐施会的资助下，南昌益心益意公益服务中心的支持下，和仁社工开展性别视角下预防儿童烧烫伤项目。通过开展防烧烫伤安全教育、建立育儿互助小组等方式，向家长澄清性别平等的相关概念、普及科学的育儿观念，并鼓励家长尊重儿童的发展，不因性别限定儿童的发展方向和兴趣，让家长在性别养育方面有了新的认知。该项目直接服务儿童600余人次，间接服务儿童100余人次。

6、石城县孤儿与事实无人抚养儿童巡访服务

7月，受石城县民政局委托，和仁社工对全县130多名孤儿及事实无人抚养儿童持续开展巡访服务。

通过入户走访等形式与儿童沟通交流，了解他们的需求，向监护人了解家庭教育方面存在的困难和问题，并及时给予专业的指导，积极帮助他们树立自信、自立、自强的精神，有效地维护了特殊儿童群体的合法权益，确保孤儿及事实无人抚养儿童健康快乐成长。

7、石城县涉案未成年人综合服务

2021年2月，和仁社工与石城县检察院率先在赣州市就涉案未成年人综合服务签署协议，共同对涉案未成年人开展帮教、亲职教育、附条件不起诉考察帮教、跟踪回访和心理辅导等服务，最大限度地保障未成年人合法权益，帮助未成年人顺利社会化，让其回归社会。

目前已为30余名涉案未成年人开展了合适成年人到场、帮教、亲职教育、附条件不起诉考察帮教、跟踪回访和心理辅导等服务。

(三)链接社会资源，爱心温暖桑榆

老吾老以及人之老，尊老敬老是中华民族的传统美德。

“石城县百善扶老计划”是在中国扶贫基金会活水计划和石县政府的支持下发起的一个公益项目，旨在通过整合社会资源，凝聚社会力量，一起帮助农村困难老人这一群体，从而进一步巩固脱贫攻坚成果，助力我县乡村振兴。

项目将为石城县困难老人提供陪伴服务、适老化改造、大病医疗救助等服务，以缓解老人的孤独感；减少老人因居住环境导致的跌撞等意外伤害；减轻困难老人的医疗支出压力，防止因病返贫。项目在99公益日期间，累计筹集资金160万元。截止2021年12月，石城县活水计划进展顺利，百善扶老计划第一阶段适老化的改造已通过公开招投标确定第三方实施方，已经完成了75户困难老人的适老化设施改造，目前正组织验收中；完成了独居困难老人的需求评估

工作，并于 12 月开始组织开展活动；已经确定农村困难老人大病医疗资助方案，正在向社会公开征集资助对象。

（四）赋能社会组织，携手一路同行

通过对石城县内及周边社会组织进行能力建设培训、小额资助等，提升社会组织在项目设计、机构内部管理和链接资源专业服务等方面的能力；通过社工考前培训，培育石城县本地社工人才。同时，孵化更多社区社会组织，促进石城县社会组织服务的多样化发展。2021 年 8 月-12 月期间，共开展社工考试考前培训 1 场，项目管理、财务管理、防治家庭暴力培训 3 场，共计 200 余名社区干部、社会组织从业人员和家长参与其中，有效地提升了石城县内及周边社会组织的能力。

二、财务收支情况

1. 收入情况

2021 年，和仁社工收入合计：821906.83 元（其中提供服务收入 319656 元、捐赠收入 501918.73 元、其他收入 332.1 元）。

2. 支出情况

2021 年，和仁社工支出合计：480968.39 元，具体为：

（1）活动支出总计 474046.96 元，占比 98.56%（其中百善扶老计划 36948.02 元、活水计划（舒困资金）10000 元、远离烫烫小怪兽 3982.4 元、活水计划（发展经费）108582.68

元、壹基金音乐教室项目 17778.94 元、壹基金儿童服务站 75685.91 元、妇联老人儿童关爱项目 20830.69 元、社会组织培育发展 50132.89 元、孤儿与事实无人抚养儿童巡访服务 24645 元、未成年人社会保护服务 117588.87 元、儿童之家 7871.56 元）。

- (2) 全年管理费用支出总计 6881.95 元，占比 1.43%；
- (3) 财务/筹资费用支出 0 元；
- (4) 其他费用 39.48 元，占比 0.01%。

三、机构治理和管理情况

10 月，在中国扶贫基金会的帮助下，我们重新梳理了更符合机构实际情况的财务、行政、一线社工的工作职责并建立了相关制度，对存在或者可能存在的问题进行了及时的修正。

在取得一系列成绩的同时，我们也存在一些问题。如：没有明确的长远筹资计划和策略；内部、外部督导薄弱等。

接下来我们将继续以 5A 组织的要求管理和仁社工，让机构更加“专业、规范、高效、透明”，以实现“让人人都有自我成长的力量”的愿景。

四、愿景与展望

2021 年是和仁社工成长发展的一年。乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。时间在变，初心不变，展望未来，我们满怀憧憬，激情澎湃。没有什么能阻挡我们的步伐，没有什么能

动摇我们的信心，我们将不忘初心，砥砺前行，继续发挥自身优势，响应党委政府号召，积极投入到乡村振兴工作中，为乡村振兴贡献社工力量。我们有理由相信，和仁社工的明天会更加精彩辉煌！

石城县和仁公益社会工作服务中心